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Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

A megyei fordulé feladatlapja

7. osztaly

A versenyzo jelig€je:

IOy . s

Elért pontszam:

1. feladat: pont
2. feladat: pont
3.feladat: pont
4. feladat: pont
5. feladat: pont
6. feladat: pont
7.feladat: pont
8. feladat: pont
9.feladat: pont
OSSZESEN: e pont

A feladatlap megoldasahoz 90 perc all rendelkezésedre.
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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashaté és attekintheto legyen!
A feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovethetd legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.

A feladatok megolddsahoz hasznalhatod a periodusos rendszert.

1. feladat
A feladatban csak a periddusos rendszer fécsoportjaiban 1év6 atomokkal foglalkozunk.
a) Egy peridduson beliil balrol jobbra haladva hogyan valtozik

az atomok 1 moéljanak tomege?

Sorolj fel még harom olyan adatot, amely hasonl6an valtozik! ............................

b) Egy focsoporton beliil feliilrél lefelé haladva
hogyan valtozik
—az atomok 1 mdljanak tomege?

—az atomok mérete? s
—az atomok elektronhéjainak szdama?

hogyan alakul a kiils6 elektronok szama?
C) A periodusos rendszerben mennyi lehet maximalisan
az atomok kiils6 elektronjainak szdma? L

a ma ismert elemek atomjaiban az elektronhéjainak szama?........................
10 pont
2. feladat
Az alabbi gazok tulajdonsagait vizsgaljuk:
ammonia, hidrogén, hidrogén-klorid, klor, oxigén, szén-dioxid.

A kérdésekre az anyagok képletével vagy nevével valaszolj! Minden helyes valaszt sorol;j fel!

a) Melyik foghato fel viz alatt?

INAOKIAS: ..ot e
b) Melyik foghato fel feliil nyitott kémcsdben (liveghengerben)? .................................
INdOKIAS: ..

C) Melyik fordul eld a tiszta levegdben?
d) 1-1 molt véve beldliik melyiknek a legnagyobb a tomege? . .......ccccovviiiiiiiiiiinnn.
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3, feladat

Keress a periodusos rendszerben két olyan elemet, amelynek atomjaval a 6-os rendszamu
elem atomja molekulat alkot!

Az elemek neve vagy vegyijele:

Q) e 0]
A molekulak
képlete: C) e A) o
neve: )ttt D)
protonszama: Q) e, R)
1 méljanak tomege: D) e 1) e
10 pont
4. feladat

Csoportositsd a kovetkezd fogalomparokat aszerint, hogy milyen viszonyban vannak
egymassal! Az alabbi harom halmazéabra szerint donts, és a fogalompar betlijelét ird az dbra
alatt 1év0 cellaba!

a) égés — exoterm reakcid

b) molekula — vegyiilet

c) elektronburok — vegyértékelektronok

d) bomlas — a jod szublimacioja

e) adurranogaz Osszetétele — a levegd Osszetétele

f) folyadékok — vizes oldatok

g) egyesiilés —bomlas

h) exoterm folyamat — oldodas

QOC

10 pont

1) vegyiilet — oxidok
J) fagyas —olvadas
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5. feladat

Két tivegben sotétlila (csaknem fekete) szini kristalyos anyag van. Annyit tudunk, hogy az
egyik jod, a masik kalium-permanganat.

Azonositsd az iivegek tartalmat!
Hogy biztosan donthess, kétféleképpen is azonositsd az anyagokat!

1. modszer:

a) Alkalmazott eljaras (vagy felhasznalt vegyszer):

b) Tapasztalatok és kovetkeztetés:

2. modszer:

a) Alkalmazott eljaras (vagy felhasznalt vegyszer):

b) Tapasztalatok és kovetkeztetés:

8 pont
6. feladat

Egy két elembdl (X és Y-bol) allo vegyiilet Osszetétele: XY3. A vegyiilet 1 moéljanak tomege
80 g. A vegyiiletben az egyik alkotdelem 1 molja fele akkora, mint a masik dsszetevoe.
Mely elemek alkotjak a vegyiiletet?

Add meg a vegyiilet képletét! Szamitassal igazold valaszodat!
8 pont
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7. feladat

Harom féz8poharban harom kiilonbdz6 elem van. Mindegyik 3 - 10?2 darab atomot tartalmaz.

Az egyik (A) szilard anyag, a tomege 16 g, a masik (B) 7,43 cm?® folyadék, amelynek
stirtisége 13,5 g/cm?®, a harmadik (C) szilard anyag, amely egy 6,5 cm?® térfogatti kocka.

Tudjuk, hogy C anyag rendszama az A és B anyag rendszamanak szamtani kozepe (atlaga).

Szamitassal hatarozd meg, melyik anyag A, B és C, add meg neviiket és vegyjeliiket!
Szamitsd ki C stirviségét!

Az elemek azonositasanal a szamitott atomtomeg-adatokat kerekitsd!

12 pont
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8. feladat

Két s6 oldhatosaganak homérsekletfiiggését latjuk az alabbi tablazatban (g s6/100 g viz):

0°C 20 °C 50 °C 80 °C 100 °C
konyhasé 35,7 36,0 37,0 38,4 39,8
chilei salétrom 73 88 115 148 180

Szeretnénk a sokat atkristalyositani, mert a vizes oldatbol szép sokristalyok valnak ki.

a) Melyik sot érdemes egyszeriien csak ugy atkristalyositani, hogy a tomény oldatbol
hagyjuk, hogy elpéarologjon a viz? Miért?

Ebbdl a sobodl 50 g-ot kapunk a tandrunktol, és beldle 50 °C-on telitett oldatot készitiink.
b) Miért tanacsos ezt a sot meleg vizben oldani?

) Mekkora térfogata desztillalt vizet hasznaltunk az oldashoz?

d) Mekkora tomegili vizet hagyjunk elparologni, hogy a 20 °C-os laborban a sé fele
kikristalyosodjék?

A masik s6bdl is kapunk 50 g-ot.
e) Ezt hany fokos vizben oldjuk, majd hany fokra hiitsiik le, hogy minél t6bb s6t kapjunk
vissza atkristalyositva? Miért?

f) Hany gramm so6t kapunk vissza atkristalyositva? (Tételezziik fel, hogy ekkor a vizbdl
semmi nem parolog el.) /A szamitast az utolso oldalon vagy kiilon lapon folytathatod!/
15 pont
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9, feladat

Kiilonb6z6 folyadékokrol gyiijtottiink dssze informaciokat. Hairom, egymassal minden
aranyban elegyedd, vizzel viszont nem elegyedd folyadék:

neve: hexan kloroform toluol
stiriisége (g/cm®): 0,655 1,48 0,867
forraspontja (°C): 69 61 111

A folyadékok elegyitésekor a keletkezd elegy térfogata a tiszta folyadékok térfogatanak
0sszege.

a)

A fenti harom folyadék és desztillalt viz all a rendelkezésedre. Harom folyadékot kellene
valasztani, amelyeket egy kémcsdben Ovatosan egymadsra ontve a harom anyag elkiilonitve
marad egymastol (harom ,,fazist” képez).

Mit Ontsiink legeldszor a kémcsObe? ..

IMIIETE? o e e

1 TGS 4

Mit onthetiink harmadikként a KEmcesObe? ..o

b)
Erdsen Osszerdzva a kémeso tartalmat zavaros rendszer keletkezik, amely lassan szétvalik, de
mar nem harom, hanem két fazisra. Magyarazd meg, miért?

c)
Tegyik fel, hogy alulra és kozépre 2— 2 cm?® folyadekot ontottiink, legfeliilre azonban 3 cm®-t.
Osszerazas és varakozas utan egy 2 cm®-es és egy 5 cm®-es folyadékoszlop keletkezik? Vajon
a melyik hol helyezkedik el? Vialaszodat szamitissal is tdmaszd ald! (A taloldalon is
folytathatod!)

16 pont
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